

2021年全省生态环境质量实现新提升

PM_{2.5}平均浓度创“十三五”以来年度最高改善幅度 白洋淀流域水质实现Ⅲ类目标

河北法制报5月31日讯 (记者 任俊颖)今天,省政府新闻办召开“2021年河北省生态环境状况”新闻发布会,向社会发布《2021年河北省生态环境状况公报》。2021年,全省生态环境质量实现新提升,生态环境治理能力和治理水平实现新跨越。

2021年,全省环境空气质量综合指数平均为4.43,比2020年下降13.0%;PM_{2.5}年平均浓度达到38.8微克/立方米,比2020年

下降15.3%,创“十三五”以来年度最高改善幅度,优良天数达到269天,比2020年增加15天,优良天数比例达到73.8%。全省6项大气主要污染物浓度比2020年均明显下降,其中PM_{2.5}下降15.3%、PM₁₀下降13.6%、SO₂下降23.1%、NO₂下降8.8%、CO下降26.3%、O₃下降7.4%。

2021年,127个地表水国考断面中,达到或优于Ⅲ类水质断面比例为73.0%,比2020年升高

6.8个百分点;无劣V类水体。全省河流八大水系中,辽河、永定河和大清河水系水质为优,滦河及冀东沿海水系为良好,子牙河、漳卫南运河、北三河和黑龙江运东水系为轻度污染。白洋淀、衡水湖和岗南水库等18座水库全部达到或优于Ⅲ类水质标准。全省近岸海域国家考核点位海水水质优良比例达到100%。

2021年,全省生态环境状况

指数(EI)为57.35,比2020年增长1.66,生态环境连续两年为良。11个设区市中,承德、秦皇岛、保定、张家口、石家庄和唐山市生态环境为良,首次实现个数过半,其中张家口、石家庄和唐山市首次由一般提升为良。全省167个县(市、区)生态环境状况指数分布在37.11~68.62之间,生态环境等级为良的有50个,占全省总面积的54.36%,比2020年提升3.49个百分点。

我省初步建成上下协同信息共享的生态环境监测网络

环境空气质量自动监测站实现省市县乡全覆盖

河北法制报5月31日讯 (记者 任俊颖)今天,记者从省政府新闻办召开的“2021年河北省生态环境状况”新闻发布会上获悉,近年来,围绕打好污染防治攻坚战,我省初步建成各环境要素统筹、规范统一、天地一体、上下协同、信息共享的生态环境监测网络。

据悉,截至2021年底,我省在空气质量监测方面,建成国控、省控、乡镇、开发区和港口环境空气质量自动监测站2603个,

实现了省市县乡全覆盖;地表水质量监测方面,设置国家、省市级水质监测断面778个,通过手工和自动监测方式,基本实现对全省重要河流湖库全监测;土壤环境质量监测方面,布设国家、省两级土壤质量监测点位2885个,实现重点区域全监控。在不断完善监测网络的同时,省生态环境厅还不断加强数据质量管理、理顺运行机制、规范信息公开,建立应急响应体系,为打好污染防治攻坚战提供预警和保障。

今年及“十四五”期间,我省将推进PM_{2.5}和O₃协同控制监测,逐步实现多污染物协同监测和污染源专项监测双轮驱动,全力发挥监测支撑保障作用;做好碳监测评估试点,推进碳排放实测技术发展和信息化水平提升,为协同推进“减污降碳”提供支撑。完善地表水水质监测网络,提升水质数据整体分析和深度挖掘潜力,提高水质预警预报能力,完善白洋淀、衡水湖等重要湿地水生生物监测网

络,开展重点流域生物多样性试点监测。建设由生态质量监测站及监测样地样带组成的全省生态地面监测网络,提升卫星遥感监测等技术应用,开展全省典型生态系统和重要生态空间系统评价。

同时,我省还将在土壤、地下水、海洋、农村、辐射等多个方面,按照《河北省生态环境监测“十四五”规划》系统推进,实现环境质量、生态质量、污染源监测全覆盖。

两男子“碰瓷”敲诈勒索被曹妃甸警方抓获

“铸盾2022”专项行动开展以来,唐山市曹妃甸区公安局垦区治安分局刑侦大队强化攻坚、主动作为,全力打击刑事犯罪,于近日成功破获敲诈勒索案1起。

3月13日,刑侦大队接群众李某报警,称其于3月11日凌晨4时许被人恶意“碰瓷”,索要3万元钱。刑侦大队民警经细致排查,锁定犯罪嫌疑人李某、常某。经缜密工作,民警于5月13日将犯罪嫌疑人李某、常某抓获。经审讯,犯罪嫌疑人常某如实供述其在唐海镇某小区门口发现一轿车驾驶人有酒驾可能,随即唆使李某驾驶一辆轿车追尾撞击,后以报警相要挟,敲诈3万元的作案事实。

赵志鹏 郑文静



今年“六一”国际儿童节,恰逢新修订的未成年人保护法和预防未成年人犯罪法施行一周年,石家庄市新华区人民检察院开展了一系列活动,宣传贯彻未成年人保护“两法”,增强未成年人尊法、学法、守法、用法和自我保护的意识,增进了社会公众对未成年人检察工作的了解、认同和支持。图为检察官走进辖区北焦小学,为学生讲解“两法”知识。

孟翔 李世旭 摄



衡水中院推动构建新时代未成年人保护工作格局

(上接第1版)全市两级法院还分别设立了心理咨询室、亲情观察室、反家暴庇护室、母婴室等,避免未成年人直接进入法庭产生心理压力,采用柔性方式对未成年人进行询问。

2021年以来,衡水市两级法院开展了多种形式的送法进校园活动,共开展了36次送法进校园普法宣传活动,受教育学生2.6万余人次,发放法治宣

传材料1.2万余份。全市两级法院共组织以青少年为主题的公众开放日活动9场,通过活动的开展增强了青少年法治观念。

衡水市法院还积极与民政、妇联、共青团、基层乡镇、村(社区)、学校等有关职能部门、社会组织和团体进行协调合作,建立完善多元化、长期性、经常性的未成年人司法保护协

同机制,加强未成年人审判社会支持体系建设,充分调动社会力量关注未成年人健康成长。全市两级法院共与妇联、民政等社会组织建立矛盾纠纷调解组织27个,2021年以来参与调处涉未成年人矛盾纠纷732起。广泛邀请人民陪审员参与涉未成年人案件的审理,其中刑事涉未成年人案件,人民陪审员参审率达83.7%。

怀来警方窗口服务四项措施提升群众满意度

河北法制报讯 (记者 任俊颖 通讯员 任伟韬)今年以来,怀来县公安局秉持“民有所需警有所为”工作理念,始终以“便民、利民、为民”为宗旨,通过窗口服务多项措施,进一步发挥窗口服务职能,主动为群众办实事、做好事,搭建警民“绿色通道”,提高群众满意度。

打通特殊人群“快车道”,让窗口服务有温度。针对老弱病残等弱势群体,该局及时提供优先服务。5月18日,一名六旬妇女焦急跑进户政大厅,向民警诉说,其子一级智力残疾,行动不便,丈夫在北京打工,无法把残疾儿子背到户政大厅,可是社保卡需要每个月认证,现身份证件丢失,说着流下了焦急的泪水。民警耐心安抚老人,立即请示特事特办,优先为其办理快证业务,承诺8到10

个工作日直接邮寄到家。摆下特殊季节“快捷键”,为高考学生保驾护航。2022年高考在即,为确保所有考生能及时办理并领取到居民身份证,顺利参加考试,该局根据上级文件精神,及时优先为考生受理、审核居民身份证信息,切实做好加急证办理上传工作,确保考生能在3至5个工作日内领取到居民身份证。同时,该局从5月14日起集中开展初中高中适龄人群年满16周岁未办理居民身份证件到期换领身份证件提醒服务,确保每个考生都能按时领到一张通往考场的“绿卡”。

细化窗口服务“流水线”,提高群众办事满意度。该局注重细节服务,建立首问责任制,要求首次接待群众的窗口人员要热情、耐心、全面、详尽答复

办证流程、采集相片注意事项、收费标准、证件领取等方面信息,避免群众跑冤枉路;及时更新便民服务台,添置梳子、皮圈等小设施,采集人像时注意每一个细节,最大限度地满足群众照相需求。

开通便民服务“直通车”,深化“放管服”改革。该局架起“互联网+出入境管理服务”便民桥,充分利用政务服务网、“怀来公安”微信平台等新媒体进行点对点服务,提供办证指南,耐心解答群众业务咨询,将服务做到群众心坎里,实现了“让数据多跑路、让群众少跑腿”。同时,在窗口实行容缺受理、延时服务等措施,对年迈老人、行动不便者主动协助,开辟“绿色通道”。一季度以来,出入境窗口办证84人次,人均办证所用时间同比减少了6分钟。

携手落实“两法” 共护“少年的你”

邯郸经开区检察院举办检察开放日活动

河北法制报讯 (蔡蓓)今年“六一”儿童节恰逢新修订的未成年人保护法和预防未成年人犯罪法正式施行一周年。为充分展示检察机关落实“两法”的新进展、新成效,增进社会公众对未成年人检察工作的认知和了解,5月30日,邯郸经济技术开发区人民检察院开展迎“六一”检察开放日活动。

在疫情防控的特殊时刻,怎样给孩子们过一个不一样的节日?经开区检察院通过“线上+线下”组合拳的方式,以“携手落实‘两法’,共护‘少年的你’”为主题,给孩子们送去了检察“大礼包”。

检察官制作了“保护少年的你”微视频,在“两微一端”平台推送,以云参观

的方式带领未成年人走进检察机关,参观检务工作站、12309接待大厅、检察技术中心等内设机构。微视频以未检日常工作为主线,展现了检察机关能动履职,主动融入家庭、学校、社会、网络、政府,凝聚社会力量开展涉罪未成年人的帮教、训诫,对被侵害未成年人开展心理疏导、司法救助、支持起诉等工作,形成未成年人保护合力。

同时,该院干警来到社区、广场开展“两法”宣传,通过悬挂条幅、发放宣传资料、面对面向群众讲解“两法”主要内容以及检察机关有关未成年人权益保护方面工作职责的方式,进一步增强了广大群众对“两法”的了解,凝聚了依法保护未成年人合法权益的社会共识。

保定市司法局联合有关部门开展送医送法献爱心活动

以真情服务助力儿童健康成长

河北法制报讯 (记者 刘彬 通讯员 魏丽丽 高成校)为深入贯彻落实保定市委“建设儿童友好城市”行动方案的要求,服务儿童健康成长,在“六一”国际儿童节到来之际,5月26日,由保定市司法局联合保定市第二医院司法鉴定中心、曲阳县人民法院司法鉴定中心、北京京师(保定)律师事务所、河北澜森律师事务所共同举办的庆“六一”“暖童心、让爱留守”送医送法献爱心活动走进易县石家庄村、六平地村和曲阳县中管头村。

工作人员分别走进三个村几所小学,由保定市司法局相关领导和律师事务所负责人为家庭条件贫困的小学生捐赠了150套书包、文具盒等学习用品。律师针对小学生的心灵变化和成长特点,开展防范

网络诈骗、反对“校园欺凌”法治宣传教育,并发放法律援助法、未成年人保护法、家庭教育促进法等法律法规宣传手册。鉴定中心向学校捐赠了一批消毒用品,由医护人员为学生进行健康体检,并讲解生活饮食方面的健康小知识,普及如何养成讲卫生的好习惯。

保定市司法局党组书记、局长许秋民表示:“开展送医送法献爱心活动,是全市司法行政机关加强政法干部队伍建设、转职能转作风,深化‘我为群众办实事’实践的具体举措。此次活动送出去的不仅仅是爱心,更体现了全市司法行政机关、司法鉴定机构、律师事务所的责任担当和为民情怀,也为保定乡村振兴事业尽了一分绵薄之力。”

石家庄藁城区法院线上为6万名师生送去“法治大餐”

河北法制报讯 (记者 张乔 通讯员 周云云)为进一步增强未成年人法治意识和自我保护意识,依法保障未成年人合法权益,5月31日上午,赵县李春小学学生代表走进赵县人民检察院,在检察官的带领下学习未成年保护法和预防未成年人犯罪法相关内容,并学习使用刚刚在赵县检察院官方网站和微信公众号平台开通的“未检信箱”,零距离感受法律的神圣和威严。图为检察官向学生讲解法律法规。

河北法制报记者 鲍娜军 摄

成年人犯罪法、家庭教育促进法等相关法律规定,用通俗易懂的语言和生动感人的短片,讲述了未成年人违法犯罪行为、后果,违法犯罪形成的原因、如何预防及如何采取自我保护措施等相关问题,并着重针对“反欺凌、防性侵”等内容进行了详细讲解。课堂上,师生们积极发言,与法官互动,气氛十分活跃。

藁城区法院相关负责人表示,将会同区教育局持续推进“法治进校园”活动,开展形式多样的法治宣传,引导孩子们健康成长。

无极检察院邀请人民监督员参加公开听证

近日,无极县人民检察院就一起拟不起诉案件邀请人民监督员参加案件公开听证,让人民监督员“零距离”监督检察办案。

承办检察官介绍了案件基本事实、证据以及法律适用。人民监督员在认真查看案件材料,充分了解案件基本情况后,重点围绕作

出拟不起诉理由等关键问题向案件承办人进行询问,承办检察官进行了全面细致的解答。经评议,听证员一致同意检察机关对案件作出拟不起诉的处理意见,并对检察院积极贯彻宽严相济刑事政策、有效化解社会矛盾给予充分肯定。

席娟 聂晓丽

故城检察院紧盯核心业务数据提升办案质效

近日,故城县人民检察院召开2022年二季度工作调度会,总结各项工作开展情况,分析工作形势、研究工作措施,并对下半年工作进行了部署。

党组书记、检察长徐震认真听取汇报,对今年以来的工作给予充分肯定,并对

下半年工作进行了细致部署。徐震要求,要紧盯核心业务数据,促进质效提升,奋力争取年终考核各项业务数据处于全市第一梯队;要紧盯重点工作,扬优势、补短板,不断提高司法规范化、专业化水平。

牛敏 王世博